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A DOHÁNYZÁS 

1. A dohány (Nicotiana Tabacum L.) 

Mindenki ismeri, őshazája Amerika, hol mintegy 50 faja van. Nálunk 
leginkább három faját termesztik, ezek 1. a kapadohány erős (Nicotiana 
rustica), 2. a közönséges vagy virginiai dohány (N. Tabacum) és 3. a nagy-
levelű vagy Maryland-dohány (N. latissima); keleten ez az elterjedtebb s 
éhből való a törökdohány. 

2. Története. 

Amerikában a dohányzás ősrégi; a. vadnépek a szúnyogok ellen hasz-
nálták füstjét; később már az indián nép (Észak-Amerika) azt tartotta róla, 
hogy a Napnak meg a Nagyszellemnek (Istennek) szánt áldozat. 

Ázsiában a kínaiak dohányzása történetéről, ahol a kínai dohány (Nico-
tiana Chinensis) levelét szíják, semmi bizonyosat nem tudunk. 

Európában a dohány első hirét Amerika felfedezésekor Kolumbus 
hozta, aki 1492-ben Guanahani bennszülötteit látta az összehengerített 
dohánylevelet színi. Pane Román spanyol atya, Kolumbus kísérője, akit 
Haiti szigetén visszahagyott, 1494-ben a dohánynővényről Petrus Martyrt 
értesíti, hogy SanDomingo szigetén a vad nép a dohány leveleit, összesodort 
és hosszú csövekre darabolt leveleit szájba fogva meggyújtja és füstöl, hogy a 
moszkitó-szúnyog ne bántsa. E tekercset a bennszülöttek Tabacónak nevez-
ték. 1511-ben ezen az úton terjedt a dohányzás hire Európába. 1525-ben 
Gonzalo Hernandez, San Domingo helytartója ismertette pontosan a 
dohányt, — később 1571-ben Menardes Miklós spanyol orvos és természet-
tudós Sevillában megjelent s Nyugat-Indiát ismertető munkájában mint 
orvosságot magasztalja. Mint gyógyító és csodafüvet kezdték Európában 
termeszteni. 

A dohányzást Spanyolországban a nyugatindiai spanyol matrózoktól 
szokták el a XVI. század középe táján. Ezután főkép innét terjedt Európába 
mindenfelé. 

Nicot1 János, II. Ferenc francia király követe a lisszaboni (Portugália) 
udvarnál 1560-ban egy flandriai kereskedőtől néhány dohánypalántát kapott 
Floridából; elültette kertjébe s a füvével állítólag egy apródjának orr-rákját 
gyógyította meg. Nicot a dohány magvát azután Párizsba Medici Katalin 
királynőnek küldötte, s az ő nevéről kezdték a dohányt — s ma a dohány 
mérgét — nikotinnak nevezni. 

Olaszországba Santa Croce bíbornok pápai nuncius Lisszabonból, és 
Niccolo Tornabuoni követ Franciaországból vitték be 1562-ben. Részben a 
spanyol papok útján a tubákolással együtt Rómába is eljutott. 

Németországot 1565-ben Gessner természettudós és orvos figyelmez-
tette először a dohányra és orvosló sajátságaira. Hollandiában 1616-ban 
ültették az első dohánypalántát. 

Angolországba 1586-ban a Sir Waltet Raleigh tengerész által alapított 
Virginia angol gyarmatosaitól került, ö maga is dohányzott, de csak titok-

1 Ejtsd nikó. 
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ban dolgozószobájában. Mikor szolgája véletlenül benyitott hozzá, megré-
mülve vonult vissza s azt híresztelte, hogy látta, amint ura agyveleje füst-
képében az orrán párolgott ki. 

1605-ben Konstantinápolyban, Egyiptomban és Keletindiában vált 
divattá a dohányzás. A pipával, szájukban az utcán először mutatkozók 
után, mint valami csoda után futottak a gyerekek. 

Nálunk a mohácsi vész után I. Ferdinánd és Miksa alatt terjedt el a 
dohányzás. 

Magyarországba az I. Ferdinándot támogató spanyol katonák útján 
érkezett, Erdélybe pedig egyik török követ vitte 1576-ban az első száraz 
dohányt. Ide különben Bornemissza Pál erdélyi püspök 8 évvel előbb, 1568-
ban hozott már nyers dohányt, amit gyógyszernek használtak. 

így kezdték orvosságul használni a dohányt s mi lett a vége? Pipázás, 
szivarozás, cigaretta, tubákolás, bagó! 

3. A pipa őskora. 

Amiről könyvek nem szólnak, képek nem tájékoznak, hagyomány nem 
maradt fenn: a tudományos ásatások, a föld mélyéből előkerült leletek 
beszélnek nekünk. 

Az amerikai ősnép, fölfedezésekor összecsavart dohánylevelet szítt. 
Cartier2 Jakab francia hajós, akit I. Ferenc francia király 1534-ben a nyugati 
félgömb (Amerika) kikutására küldött a Labradorhoz (kanadai félsziget), 
1535-ben a Szent Lőrinc-folyón fel egy indián telephez, Hochelagához jutott, 
ö mondja, hogy Kanadában egy bizonyos fű van (a dohány), melyet nyáron, 
miután a napon megszárították, félretesznek. Egyedül a férfiak használják, 
nyakukba akasztott zacskóban hordják; melyben egy síp módra kivájt, 
kifúrt kő- vagy facső is van. Ezt a füvet összetörik s a cső egyik végébe 
töltve meggyújtják, füstjét felszívják s egész testüket megtöltik vele, úgv, 
hogy orrukon-szájukon jön ki, mint a kéményből, s azt mondják, hogy ez 
igen egészséges. Mi is megpróbáltuk — írja —, de a füst úgy ette a sze-
münket-szánkat, mint a bors. (A paprika akkor még ismeretlen volt, ez is 
amerikai növény.) 

Ez a cső valami szipka-féle eszköz volt tehát, mely után a pipa követ-
kezett. A későbbi hajósok elbeszélése szerint némely vadak pipáztak s még 
harc közben is rágyújtottak, — s a pipával megkínálás náluk a barátság és 
vendégszeretet jele volt. 

A XIX. század közepe óta angol, német és francia tudósok hatalmas 
városok romjait ásták ki a föld alól. Az Amerika földjén talált régi építé-
szeti romok pedig arról tanúskodnak, hogy e földrész őslakóinak is megvolt 
a maguk fejlett, magasfokú ősi műveltsége, főként Középamerikában a mai 
Panama földszoros vidékén s attól délre Peruban, meg északra Mexikóban. 
E népek voltak a i aztékok, a perui inkák és a máják törzse. E máják vol-
tak Amerika legműveltebb népe. A májákat 1300-ban az aztékok, ezeket 
pedig 1500-ban a spanyol elnyomás amazokkal együtt teljesen tönkretette. 
Visszasüllyedtek a műveltség legkezdetlegesebb fokára; virágzó őskorukról 
semmit sem tudnak. 

5 kartié. 
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Szerencsés körülmények azonban nemrég egy eltemetett ősi mája 
várost bontottak ki a föld alól. Az Atlanti-tenger partjáról vasutat építet-
tek Guatemala fővárosáig. Quirigua nevű indiántelep mellett romokra akad-
tak; csiszolt kövekből való falakra, később sírokra, barlangokra bukkantak, 
amelyekből ős-indián fazekak és állatformájú agyagpipák kerültek elő. 
E pipák tán 2000 évesek. Föliratos kőszobrokra is találtak, de ezekről még 
az évszámot sem tudjuk leolvasni, — a betűíráshoz hajló ismeretlen kép-
írás. Ezek az első pipák Amerika őskorából. Hát Európában pipáztak-e 
Amerika felfedezése előtt? Sőt ennél 1000—2000 évvel régebben? 

Azt gondolná az ember, hogy nem. 
A pompeji ősrégi (Kr. e. 201-ben volt első virágkora, Augustus korában 

a második) falfestményeken is sok minden van, de pipázó -ember kivétel-
képen nincs: egyetlen szobrot sem ástak ki, melynek pipa lett volna a szá-
jában. 

A pipázás mellett azonban legjobb bizonyíték maga a pipa. Európában 
az első agvagpipát a Hanau (Poroszország, a Majna partján) mellett feltárt 
római telepen ásták ki; nem merték ráfogni, hogy az valóban pipa, ámbár 
az alakja egészen olyan, mint a mai. Hogyan is lehetne az pipa. mikor 
dohány Európában nem volt akkoron s Amerikát sem ismertük?! Dahm 
a Haltern melletti egykori római erődítés talajából (Potsdam mellett) 1902-
ben 8 méter mélységből több mint 50 ép és törött agyagpipát ásott ki. Ezek 
valamennyien olyan rétegekből származnak, amelyeket két évezred óta 
senkisem "bolvgatott meg. Az egymásfeletti rétegekből egész fejlődési soro-
zatot lehet összeállítani a pipák kialakulásáról. A legfejlettebbeken már 
díszítések is vannak, sőt gyári jegy is látható némelyiken, de a betűk elmo-
sódottak s az! ókori pipás nevét nem sikerült kibetűzni. 

Reber német műtörténész és író a svájci ásatásokból előkerült pipákat 
tanulmányozta végig. Ezek fából, vasból vagy bronzból készültek s néme-
lyiken még a kupak sarokpántja is megmaradt. Rövid fém- és tanyelük 
volt, de használtak pipaszárnak nádat is. 

A halterni erőd Augustus császár idejében főhadműveleti pont volt a 
germánok ellen s az ott állomásozó barbár katonák üres óráikban szorgal-
masan eregették a füstöt. Régi írásokra, följegyzésekre is találtak. 

A pipázást kezdetben gyógyításra haszilálták: ökörforkkóró és más 
fűszeres-illatos növény füstjét szívatták be a beteggel. Plinius és Gallus 
Marcellus Kr. u. az V. században köhögés ellen ezt ajánlották. A régi gorog 
írók följegyezték, hogy a trákok, kelták és más barbár törzsek szenvedé-
lyesen pöfékeltek. Pipájukban természetesen nem dohány égett, hanem 
magvak, cipruslevelek füstölögtek. 

A pipázásnak tehát ősi múltja van Európában is, és így nem csoda, 
hogy az újvilági dohány minden tilalom és büntetés ellenére, — mert til-
tották — Amerika fölfedezésével oly gyorsan divatba jött. 

4. A szivar. 

A szivar a dohány leveleiből előállított élvezeti cikk. A szivarkészítés 
eredetét Amerikában kell keresni, ahonnan a spanyolok hozták Európába a 
XVI. század elején. Az általuk behurcolt rabszolgáktól kezdték tanulni a 
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szivarkészítés mesterségét, akik a dohányleveleket összecsavarták, vagy a 
megszárított dohány leveleit összetörve egy ép dohánylevélbe burkolták és 
úgy szívták. 

Nálunk kezdetben csak pipáztak s a mult század elején még kevesen 
értettek a szivarkészítéshez. Eleinte magánvállalkozók készítették és 
nagyobbrészt nőmunkásokkal készíttették; ezeknek kiadták a dohányt s 
aztán kész szivarokat kaptak vissza tőlük. Ezeket osztályozták, csomagol-
ták és áruba bocsátották. Ilyen vállalkozók az 1830-as években mindig 
többen lettek; eleinte csak Pesten, utóbb vidéken: Nagykanizsán, Pápán, 
s a szivarokat gyárilag kezdték előállítani. A fiúméi dohánygyárak e század 
első felében különösen híresek voltak. 

A „szivar" szót Vörösmarty Mihály ajánlotta elfogadásra a „Figyel-
mező" c. folyóirat 1837. II. félévi 7. számában; nálunk addig „cigarró" és 
„szipa" volt a neve. 

A i egyedáruság intézményének behozatalával 1851. március 1-én a 
gyártás még nagyobb lendületet vett. Eleinte Ausztriával közösen, 1867-ben 
külön az osztráktól; 1897-ben 18 királyi dohánygyár volt működésben, ahol 
a szivarkészítés évről-évre nagvobb mérvet ölt. 

5. A cigaretta. 

Üjabb keletű élvezeti cikk. 
Európába Törökországból került; oda Egyiptomból. 1854—55-ben, a 

krimi háború alkalmával tanulták el az orosz, olasz és francia tisztek a török 
tisztektől és ők terjesztették el mindenfelé. 

A cigaretta készítése nálunk 1868 óta vett nagyobb lendületet s azóta 
fokozatosan halad. 1868-ban még csak egy gyárban, a fiúmeiben készítettek 
cigarettát s legnagyobbrészt csak közönségesebb fajokat; a különlegesség 
nagyobbmérvű gyártása csak 3 évvel később 1871-ben vette kezdetét. 
A 70-es években nem nagy haladást mutat, 1883 óta azonban mindig job-
ban kiterjedt és tökéletesedett. 

A cigarettegyártásra általában török dohányt használnak, csak a magyar 
cigaretta készül belföldi dohányból. 1897-ben már 5 magyar dohánygyár fog-
lalkozott cigarettakészítéssel: a fiúméi, óbudai, debreceni, temesvári és 
Erdélyben a kolozsvári. A külföldi cigarettát a kincstár egy konstantiná-
polyi cégtől (a Kyriázi Fivérektől) szerzi be. 

Az! utóbbi időben már nemcsak kész cigarettát, hanem dohányt, hüvelyt 
s cigarettapapírt is hoztak forgalomba. így a cigarettázás olcsóbb lett, s az 
emberiség kárára soha nem képzelt arányokban terjedt el. 

6. A tubák (burnót). 
t 

A tubák őrölt dohánypor, amit az orrlyukakba tettek, felszívták s tüsz-
«zögtek tőle. Franciaországban II. Ferenc király alatt, 1558—60-ban lett 
divat, ugyanekkor Sevillában tubákgyár keletkezett; ilyen volt Velencé-
ben is. 

A XVIII. században kaptak rá általánosan a tubákolásra, így Magyar-
országban is. A gazda ezzel kínálta meg legelőször érkező vendégét. Utóbb 
ezt is tiltották s ma már Anglián és Amerikán kívül mindenütt kiment a 
divatból. . 

20 
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7. A bagó és a bagózás. 
A bagó a dohányzás alatt a pipa fenekén megiillepedett s el nem égett 

zsíros dohány, melyet nálunk ma már csak műveletlenebb ember rágicsál és 
tart a szájában. Ártalmas és csúnya szokás, bár Angiiban és az Egyesült 
Államokban a bagót gyárilag is készítik és dohánytőzsdékben árulják. 
A gyárakban a dohányzás általában tilos, és ezzel kárpótolják magukat a 
dohányzók, míg munkában vannak. 

8. A dohány és a dohányzás ártalma. 
Itt idézem Hajós Lajos dr. fővárosi orvos ós Kétlv László dr. egyetemi 

tanár lapokban tett előadásait. 
Hajós: „A szesz, melyről azt tartja a magyar példabeszéd, hogy olyan 

mint a báránybőrös suba: télen melegít, nyáron meg hűsít, de mindig jól-
esik, távolról sem oly sokoldalú élvezeti szer, mint a dohány. Ennek már a 
formája is többféle. A szesz mindig csak ital, a dohánvélvezet azonban 
egészen másféle; más, ha füstjét szívjuk, ha leveleit rágcsáljuk vagy ha meg-
őrölt porát szippantgatjuk. 

De a dohányzási alkalom is többféle ám, mint az ivási alkalom és címr 
az ördög több mindenféle alkalommal csábít a dohányzásra, mint az ivásra. 
A dohányzók ilyen dicséretet zengenek rá: A dohányfüst gondűző, ha bánat 
környékez, kedvderítő, ha elnyom az unalom, szárnyat ád a gondolatnak^ 
erőt és kitartást izmainknak, ha szellemileg vagy testileg dolgozunk; hogy-
ha füstölhetünk, kevésbbé érezzük a fáradságat, álmosságtól lankadó'szem-
pilláink megkönnyebbülnek s könnyebben tűrjük el az éhséget, szomjat; a 
magányban szórakoztató, a félelemben biztató, a türelmetlen várakozásban 
csillapító jóbarát. De nem oly barát, mely csak akkor kedves nekünk, ha 
éppen bánt valami gond, unalom, fáradság, éhség, magány, félelem vagy 
más egyéb rossz, — hanem a jót is még jobbá teszi; füstölés mellett vígab-
ban pattog a jókedv jobban ömlik a szó, világosabban lobog az emlékezés? 
kékesen kavargó füstje az édes otthon oltárának tömjénje, pislogó zsarát-
noka, a háziszellemek oltártüze: a családi boldogság a béke, a hűség az 
otthoni és a vendégszeretet jelképe." 

Képzelem! — Hej, de van sok családi perpatvar és békétlenség is. 
miatta! 

„Felmerül előttem első dohányzásom keserű emléke — mondja tovább 
az orvos — és rendelő-óráimnak azon gyakori jelenete, mikor a túlzott 
dohányzás betegei szenvedésük kálváriáját járva végre az orvos segítségét 
jönnek kérni. 

Mert méreg ám a dohány, méreg a javából: testet, idegrendszert, lel-
ket ölő méreg. Aki legelőször él vele, az csak a testi rossz hatást észleli: 
fejfájást, szívdobogást, fuldokló érzést, hányingert. A kezdő dohányos füs-
tölgetése hosszabb ideig csupa merő szenvedés, és csak a legénykedés. 
nógatja újabb próbálgatásra. Később e kellemetlen érzések szűnnek, a meg-
szokás folytán el is tűnnek, és már csak olykor-olykor jelentkeznek, ha a 
szokottnál többet dohányoztunk. 

Aki állandóan mértéktelen dohányos, az utóbb úgy gondolja, semmi 
rossz hatása nincs, mert kedvetlenségét, néha étvágytalanságát, fejfájását, 
szívdobogását, szájának folytonos szárazságát másnak tulajdonítja, nem a 
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dohányzásnak. Hogyan is hihetné, hogy mindennek a dohány az oka, az 
egyedüli jó, ami talán élvezetet tud neki nyújtani! 

A dohányzásnak arról a romboló hatásáról akarok még néhány szót 
mondani, amiről a nagyközönség keveset tud, — azért, mert nem oly nyil-
vánvaló a dohányélvezettel összefüggése, mint pl. az ivással a részegségé. 

A legtöbb méreg hatásánál, így van ez a dohány-mérgénél a nikotinnál 
is, meg kell különböztetnünk a közvetlen, azonnal jelentkező hatást az! idő-
ben maradandó, távoli hatástól. A közvetlen hatások múlékonyak, a távoliak 
maradandók, egymást öregbítik, mindig ugyanazon szervekben fejtik ki 
rontó hatásukat és mint a hólavina, mindig növekvő hatalommal törnek a 
szervezet épsége ellen. 

Az állandó mértéktelen dohányzás főképen az idegrendszert támadja 
meg, nevezetesen azokat &•£ idegeket, melyek a szívműködést szabályozzák, 
és a látóidegeket. A nagydohányosok nagyrésze maga is észreveszi, hogy 
szíve időnként szabálytalanul dobog: neki-nekirohamodik, közben egy-egy 
pillanatra fennakad; más esetben a szívverés üteme egyenletes marad, de 
időnként oly szapora, mint a zsebóranketyegés! Ezekkel a szívműködési 
zavarokkal egyidejűleg a dohányzó általános testi érzése, közéTzése is meg-
romlik. A mértéktelen dohányos állandó gyengeséget érez, lábai gyengék és 
némelyeknél térdben reszketnek; szeme gyengül; mindenütt, ahova tekint, 
egy homályos pontot lát, amelyik mindig éppen azt a helyet takarja, amit 
a legjobban szeretne nézni, s ez a homály mindig nagyobbodik, mígnem 
látását elvesztve a vakság fekete fátyola borulhat r e á . . . " 

A dohány, illetőleg a nikotin káros hatása az emberiségre majdnem az 
alkohol, a szesz és vérbajéval vetekszik. Maga a tiszta nikotin a levegőn 
gyorsan megbarnuló szintelen folyadék, egyike a legerősebb mérgeknek, és 
a dohányt nikotintartalma teszi az egészségre károssá. 

Ma már azonban alig van ország, ahol dohányt ne termelnének, sőt a 
legtöbb állam a termelésre buzdít, és ebből jövedelmet húz. Napjainkban 
tehát a dohányzás terjedése elleni küzdelem majdnem céltalan és csak az 
lehet törekvésünk, hogy rávilágítsunk a dohányzás, nikotin okozta veszé-
lyekre és ezzel igyekezzünk a dohányzókat a túlzástól óvni. 

A nikotin mérgező hatását jellegzi, hogy 1/10 gramm (tán egy csepp) 
elég ahhoz, hogy egy embert halálosan megmérgezzen! A ló vagy szarvas-
marha percek alatt elpusztulna, ha pl. 30—40 dekagramm száraz dohányt 
etetnénk meg vele. 

Kezdő dohányosnál a hevenymérgezés tünetei: égés a szájban, kaparó 
érzés a torokban, fokozott nyálelválasztás, izgatottság, fejfájás, tagremegés, 
szédülés, látás és hallás tompulása, fénviszonv, böfögés, hányási inger, 
hányás: nagyobb vagy halálos adagnál erőltetett légzés, szapora, rendetlen 
érverés, ájulás, rángógörcs, hasmenés, súlyos idegzavar, bénulás és végül 
fulladás okozta halál. 

A hevenymérgezés állapotánál sokkal jelentősebb az1 úgynevezett idült 
mérgezés. Ezt a legtöbb erős dohányos előbb-utóbb átéli. Mégis a nem túl 
súlyos tünetek és a nem túlgyakori mérgezés magyarázata az, hogy a dohány-
elégésének folyamán a nikotin nagyrésze is elég. 

Így a dohányzás okozta káros következményeknek egész sora hosszú 
időn át rejtve maradhat, hogy aztán már helyrehozhatatlan megbetegedés-
hez! vezetve sújtsa a dohánnyal visszaélőt. Az érelmeszesedést elősegíti, a 
fogakat megbarnítja, a fognedveket sorvasztja: így a fogak kihullásához 

11* 
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vezet. Ugyancsak erős dohányosoknál vérszegénységet okoz. Különösen 
érzékenyek a nikotinnal, dohányméreggel szemben a fiatalkorúak és 
nagyon árt a serdülő gyermeknek. 

Rendszerint azok járnak legrosszabbul, akik cigarettáznak, mert a ciga-
rettából jóval többet szívunk, mint a szivarból vagy pipából; azután mert a 
cigarettadohányt ópiummal és más mérges szerekkel külön is szokták pá-
colni, nem is szólva arról a rombolásról, amit a cigarettapapír a nyálkahár-
tyában véghezvisz s mert főkép a cigarettások szokták beszíní a füstöt s 
ezzel együtt a nikotingázt a tüdőre." 

9. A dohányzás gazdasági szempontból. 
30-^0 év alatt 1000, 2000 pengőnél többet elfüstölünk. A legtöbb dohá-

nyos rendszerint a ténylegesnél sokkal alacsonyabbra becsüli azt az össze-
get, melyet füst alakjában szétereget a nagy mindenségbe. Pedig egy kis 
egyszerű számítás meglepő eredményeket mutat. Ha egy dohányos napi 
dohánykiadását egy „pakli" hármasban, azaz 8 fillérben3 állapítjuk meg, 
akkor ez az összeg 35—40 év alatt (dohány, pipa, gvujtó stb.) legalább is 
1000 pengő. Kimutatták, hogy Kisszékely évenként annyi pengőt füstöl el, 
amennyi az évi adója. Kiszámították, hogy 1923-ban az egész emberiség kb. 
12 milliárd aranykoronát eresztett a szélnek; ma még többet. 

Közvetve is sok kárt okoz a dohányzás gazdasági és erkölcsi téren is. 
Hányszor gyulladt ki széna-, szalmakazal, gabona, pajta, istálló, lakóház 
gyermekek, sőt sokszor felnőttek dohányzásától! Hányszor történt borzal-
mas gyári szerencsétlenség, robbanás, és pusztított el milliós értékeket, 
emberéletet a tűzvész! 

Hány gyermek és ifjú kezdte el a hazúdozást, lopást a cigarettáért!? 

10. Dohányzási tilalmak. 
A gyermekeknek általában mindig tiltották; még az amerikai felfedezők 

sem említik, hogy a vademberek között gyermekeket dohányozni láttak 
volna. És nálunk? Volt idő, mikor Európában dohányzott mindenki, boldog, 
boldogtalan, férfi és nő, öreg és gyermek. Főkép Angliában volt így; a XVII. 
század derekán már olyan nagy divat, mint sem azelőtt, sem azóta sehol. 
De meg is csömörlöttek tőle. A XVIII. században a dohányzási düh alapo-
san megcsökkent, utóbb a dohányzót megvetették és büntették. 

Előbb Erzsébet angol királynő tiltotta; II. Jakab angol király 1604-ben 
a dohány fontjára (fél kg) 2 tallér (2 arany forint) adót vetett. 

A dohányzó ember minden szippantásával ma is adót fizet. De nem-
csak adóval, hanem tilalmakkal és büntetéssel is korlátozták azóta mindig, 
még ma is a dohányzást. Oroszországban 1634-ben orrcsonkítás büntetésé-
vel tiltották. Fedorovics Romanov Mihály cár keményebben bünteti: „Min-
den orosz és külföldi életével lakol, aki dohányt hord magánál vagy dohány-
zik, vagy dohánnyal kereskedik." Törökországban a dohányzó orrát pipa-
szárral szúrták át. — A dohány ezidőben mint gyógyszer szerepelt. 

VIII. Orbán pápa 1624-ben mind a tubákolásra, mind a dohányzásra 
egyházi átkot mondott, melyet csak 100 évvel utóbb, 1724-ben vontak vissza. 

3 Ma 18 fill. 1941. 
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A dohányzókat az egyházból kizárták, a szentségektől, az egyház áldásai-
tól s a hívek minden érintkezésétől eltiltották. 1670, 1683, 1689-ben Er-
délyben törvényekkel szigorúan tiltották a dohányzást s a dohányzókra 
még az 1697. évi országgyűlés is szigorú büntetéseket szabott. Ugyanezt 
tette már előbb, mint láttuk, az orosz cár, s a perzsa császár és török 
szultán is. y • 

Amerika 7 államában 21 éven aluliaknak, 17 államában 16 éven aluliak-
nak tiltva van a dohányzás és a dohányeladás. Japánban 20 éven aluliak-
nak nem szabad dohányozni. Hasonló törvényeket hozott Anglia, Nor-
végia, Dánia és Svájc. Kanadában a trafikost, aki fiatalkorúnak dohányt 
ad, egyhónapi fogházzal sújtják. 

Magyarországban is tilos. 
Abafi Mihály erdélyi fejedelem 1662, 1690-ben tiltotta a dohányzást. 

Kőszeg városa 1716-ban megtiltja a dohányzást s a segésvári gyűlés általa-
nos dohányzási tilalmat rendel el. Az ellene vétőket szigorúan büntetik 
éspedig: földmíves 6 forint, pap 12 forint, nemes 38 forint, főispán 200 
forint bírságot fizetett. Aki pedig dohányt termelt, annak azt a földjét, 
amelyen a dohány termett, elkobozták. 

Itt idézem nemes Kecskemét városának a XVII. századból származó 
egykori rendeletét, mely régi jó magyar nyelven szól vala a következő-
képen: u 

„Az közönséges város bévett szokásai közé az is adnotaltatott: Hogy 
annak utánna senki, akár ittlakós, akár vidéki, dohányt sem boltjában, 
sem piacon, házánál annál is inkább ne merészeljen árulni, mert ha valaki 
abban tapasztaltatik, az büntetését el nem fogja kerülni, um: florint 11.' 

A dohányzási tilalom meg így hangzott: 
„Ezután pedig ne merészeljen pipálni se úr, se paraszt, mert ha rajta-

kapják az úr 12, a pór 6 forint büntetéspénzt fog fizetni. Először, másod-
szor és harmadszor, ha van pénze. Ha pedig nincsen, mind a háromszor 
meg fogják botozni. Ha negyedszer is rajtakapják, akkor a piacon deresre 
fogjuk húzni, akár úr, akár szolga!" 

Nem sokat használt. Kecskeméten is pipáznak. . . 

11. Mit tegyünk? 

1. Gyermekeinket 18—20 éves korig, korukig óvjuk a dohányzástól. Ha 
20 éves koráig rá nem szokott, talán később már nem veszi a szájába. 

2. Ha valaki, próbálgatván a cigarettát, pipát, az nem jól esik, tegyen 
le róla! A nem-dohányzás nem restelni való. 

3. Ha rendes dohányos érzi, hogy most nem ízlik valahogy a pipa, 
— tegye le! Nem veszt vele. 

4. Reggel és napközben éh-gyomorra ne gyujtsunk rá; közvetlen étke-
zés előtt semmiért se! 

5. Próbáljuk meg: A déli étkezés előtt egyáltalán ne dohányozzunk; a 
napi első cigarettát, szivart, az első pipa-dohányt, majd csak ebéd után 
szívjuk el. 

Aki a dohányzását így tudná szabályozni, korlátozni, az valahányszor 
később is rágondol, örömét fogja találni ebben, és sohasem bánja meg. 

Eljön áz idő, amikor egyáltalán nem dohányoznak, senkisem dohány-
zik! " Kiss Gyula 


